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ДОТРИМАННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА В 

УКРАЇНІ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Самойлович Артур Андрійович  
Старший викладач кафедри публічно-правових дисциплін  

Білоцерківський національний аграрний університет,  

Україна 

 

У наш час актуальним питанням в Україні та у світі є ефективність реалізації 

національного та міжнародного права у забезпеченні прав людини не тільки у 

мирний час, але також при воєнному стані. Головною стратегією міжнародної 

співпраці являється реальне забезпечення прав людини і громадянина при 

воєнному стані, оскільки при веденні бойових дій запроваджується такий стан, 

який обмежує конституційні та інші права людини і  громадянина.   

Відповідно до українського законодавства – воєнний стан - це особливий 

правовий режим, що вводиться в Україні або в окремих її місцевостях у разі 

збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки державній незалежності України, 

її територіальній цілісності та передбачає надання відповідним органам 

державної влади, військовому командуванню, військовим адміністраціям та 

органам місцевого самоврядування повноважень, необхідних для відвернення 

загрози, відсічі збройної агресії та забезпечення національної безпеки, усунення 

загрози небезпеки державній незалежності України, її територіальній цілісності, 

а також тимчасове, зумовлене загрозою, обмеження конституційних прав і свобод 

людини і громадянина та прав і законних інтересів юридичних осіб із 

зазначенням строку дії цих обмежень [3].  

Конституційні права людини і громадянина, передбачені ст. ст. 30-43 

Конституції України, можуть бути обмежені під час воєнного стану.  

Серед майнових обмежень прав і свобод людини і громадянина під час 

воєнного стану є примусове вилучення майна, тобто позбавлення власника права 

власності на індивідуально визначене майно, що перебуває у приватній або 

комунальній власності та яке переходить у власність держави для використання 

в умовах правового режиму воєнного чи надзвичайного стану за умови 

попереднього або наступного повного відшкодування його вартості. Також 

вилучення майна, тобто позбавлення державних підприємств, державних 

господарських об’єднань права господарського відання або оперативного 

управління індивідуально визначеним державним майном з метою його передачі 

для потреб держави в умовах правового режиму воєнного чи надзвичайного 

стану [2].  

До немайнових обмежень людини і громадянина під час воєнного стану 

відноситься комендантська година, контроль над засобами зв’язку, трудова 

повинність, перевірка документів та огляд речей, військово-квартирна 

повинність, примусове поселення, обмеження вибору місця проживання, 

особливий контроль на призовниками та військовозобов’язаними, обмеження 

свободи пересування. 
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Серед Конституційних прав, які не обмежуються навіть під час воєнного 

стану відносяться:   рівність, громадянство, життя і здоров’я, повагу до гідності, 

свободу та особисту недоторканність, звернення до суб’єктів владних 

повноважень, житло, рівні права і обов’язки у шлюбі, рівність прав дітей, 

судовий та інші форми захисту, відшкодування шкоди, завданої діями суб’єктів 

владних повноважень, знати свої права і обов’язки, незастосування зворотної дії 

законів у часі, професійну правничу допомогу, не виконувати явно злочинних 

розпоряджень чи наказів, непритягнення двічі до відповідальності за одне й те 

саме правопорушення, презумпцію невинуватості, не давати показання або 

пояснення щодо себе, членів сім’ї чи близьких родичів [1].  

Для реалізації правових норм, які обмежують права людини і громадянина 

одним із актуальних питань є те, що необхідно відрізняти порушення від 

обмеження цих прав, оскільки обмеження передбачені Конституцією та 

Законами України, а порушення несе за собою протизаконність. А 

протизаконність передбачає юридичну відповідальність особи, яка прийняла 

відповідне рішення.  

У зв’язку з тим, що впровадження воєнного стану обумовлюється загрозою 

дотримання прав і свобод людини та громадянина, українське законодавство 

включає має певні гарантії, вони є вичерпними та не підлягають розширеному 

тлумаченню, а їх строк не перебільшую строку, на протязі якого триває воєнний 

час.  

Не дивлячись на обмеження прав людини у воєнний час, будь-яка особа має 

право захищати свої законні права та інтереси, звертаючись до правоохоронних 

органів, у поліцію, СБУ, прокуратури, органів державного управління та 

місцевого самоврядування, а також захистити себе, звертаючись до правосуддя. 

Потрібно враховувати, що воєнний час ні у якому разі не трактується як 

беззаконня, а існуючі обмеження передбачені Конституцією України та Законами 

України діють лише на період цього часу з метою забезпечення національної 

безпеки та цілісності України. 

Обмеженням прав і свобод людини і громадянина під час воєнного стану 

можна визначити як регламентовані Конституцією та Законами України 

тимчасові обмеження та звуження цих прав, спрямованих на позитивні наслідки 

для обороноздатності, національної безпеки та цілісності України. 
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